

太康王凯伟荣登今年1月“中国好人榜”

与商水王保华携手上榜

□记者 马治卫

本报讯 2月1日,记者从太康县文明办获悉:2018年1月31日,由中央文明办主办的2018年1月中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在湖南长沙举行。太康县清集镇小伙王凯伟成功入选2018年1月份“中国好人榜”。

王凯伟,1982年4月生,太康县清集镇人,现为周口市公安局交通管理支队高速七大队交通警察。2017年11月获“周口好人”称号。

2017年5月初的一天,一次平常的出警,让王凯伟和西华县贫困女孩小梦丽一家结识,也随之开启了王凯伟对小梦丽一家的救助关爱之路。

引起王凯伟对小梦丽及其家庭关

注的是这样一个场景:五岁的小梦丽光着脚,左胳膊骨折,但因家庭贫困无钱医治造成畸形愈合并引发肌肉萎缩,一家六口挤在三间快要倒塌的土房子里……

从为其捐款捐物到联系医院减免医药费,从号召社会爱心人士献爱心到积极联系其所在乡政府为他家申请医保、低保、危房补贴、改造老房……最后,在王凯伟多方努力奔走下,小梦丽的大哥石军歌被安排到西华县城的东桥小学就读,二哥石军朋被送到淮阳金贵杂技艺术学校,小梦丽也被送到周口市枫城学校学习,而且三人均被免除了一切在校费用。

2017年7月29日中央电视台《新闻直播间》以“一次出警结缘 持续帮扶解难题”为题,全面报道王凯伟爱心

救助小梦丽一家的事迹,他因此被称为“高速路上的爱心使者”,群众身边的“慈善大使”。

在工作中,王凯伟是一个“拼命三郎”。“有个司机在大广项城服务区东区,怀疑自己所驾驶的车上有冰毒,并怀疑后面有人追杀他!”2013年10月的一天,正在大广高速项城西站值班的王凯伟,接到群众报警。

“涉嫌犯罪,情况紧急!”王凯伟立即此情况上报指挥中心,同时驱车赶往项城服务区并请求禁毒支队和服务区所在的项城市公安局派人支援。最后,他与赶来支援的警察一起抓获罪犯。

“凯伟是我们单位出了名的工作狂、‘拼命三郎’。2017年2月的一天夜里,正在值班的凯伟肾结石发作,肚

子疼得要命,脸色蜡黄,可他还坚持值班。同事们连夜把他送到周口市中医院,医生要求他必须立即住院治疗。可他仅简单地输液后,又投入到紧张的工作中。自2016年2月进入高速七大队执勤以来,凯伟共查处各类交通违法行为3000余起,处罚1600余起,没有引起一起上访和投诉,多次受到了省公安厅、高速交警总队、市公安局和市交警支队的通报表扬。”市交警支队负责人说。

据介绍,我市王凯伟入选2018年1月“中国好人榜”;商水王保华等经甘肃金昌有关部门推荐,入选2018年1月“中国好人榜”冰窟救人英雄群体。



春运 新体验

2月1日,为期40天的春运大幕开启。记者了解到,春运期间,越来越多的公路客运站延长预售期限、增加售票窗口和售票时间,推行联网售票、手机售票等售票方式,增加自动售、取票设施设备,推出24小时春运订票专线等,为旅客购票提供便利。许多乘客表示,年货通过网购送回家,高铁可以互联网订餐等诸多便捷的乘车体验,让幸福感瞬间上升。启用车站导航系统,刷身份证乘车……日新月异的“黑科技”,把春运归途的“幸福感”填得更满。

新华社发

有趣的人不苟且

■孟祥夫

生活中,要是听说某某是个有趣的人,让人不免心驰神往,想要结识一番。有趣,和枯燥、乏味相对,是一个人身上闪闪发光的品质,是平淡生活里的“调味剂”。说一个人有趣,是很高的评价。正所谓,好看的皮囊千篇一律,有趣的灵魂万里挑一。

那么,何为有趣?明人袁宏道说,“世人所难得者唯趣。趣如山上之色、水中之味、花中之光、女中之态,虽善说者不能下一语,唯会心者知之。”对“什么是趣”,古今中外,尚无定论,只能见仁见智。在文人墨客笔下,人有趣,物有趣,自然景物有天趣。趣者,存乎一心,大凡让人心生快意、心旷神怡的,都莫不有趣。

有趣的人,对生活抱有大爱。有时,即便身处逆境,他们也能过得兴致盎然;即便眼前满是苟且,他们也总能找到诗和远方。苏轼就是个十足有趣的人。被贬官后,他没有愁肠百结,而是发现了生活的真和趣。在黄州,他把“价钱如泥土”“贵者不肯吃,贫者不解煮”的猪肉,做成了色、香、味俱全的“东坡肉”,并撰文《猪肉颂》,讲述烧制心得。除了“东坡肉”,还有“东坡肘子”“东坡鱼”“东坡饼”,都轰动一时,流传甚广。生活拮据,苏轼辟地耕种,以此为乐,写出《东坡八首》《雨后行菜圃》等诗,怡然自得之情,跃然纸上。

有趣的人,有着强烈的好奇心。因为万般好奇,凡事都想探个究竟、弄个明白,自然就能找到常人一般难以发现的趣和乐。清人沈复在《浮生六记》中写道:“余忆童稚时,能张目对日,明察秋毫。见藐小微物,必细察其纹理,故时有物外之趣。”他笔下的文字也是妙趣横生,比如,“一日,见二虫斗草间,观之正浓,忽有庞然大物拔山倒树而来,盖一癞虾蟆也,舌一吐而二虫尽为所吞。余年幼,方出神,不觉呀然惊恐。神定,捉虾蟆,鞭数十,驱之别院。”如此趣味盎然的文字,若非有趣之人,肯定抓耳挠腮、冥思苦想也写不出来。

有趣的人,深藏大智慧。要从平淡的日子中咂摸出趣味,离不开对生活的敏锐洞察,对人情世故的深刻洞悉,对知识阅历的深厚积淀。鲁迅先生是百年来中国第一好玩的人。在那个风雨如晦的年代,鲁迅嬉笑怒骂,皆成文章,针砭时弊,入木三分。而鲁迅本人,却幽默、有趣得很。一次,友人给鲁迅捎来一些柿霜糖,“吃起来又凉又细腻”。听说有药用效果,他本想留着以后吃。谁料,“夜间,又将藏着的柿霜糖吃了一大半,因为我忽而又以为嘴角上生疮的时候究竟不很多,还不如现在趁新鲜吃一点。不料一吃,又吃了一大半。”读到此处,让人忍俊不禁,掩卷而笑。

有趣的人,不仅自己收获快乐,也是别人的“开心果”。而人一旦无趣,就不免面目可憎,让人避之不及。现在,成长于互联网时代的年轻人,平日以“斗图”为乐,从各类小游戏、小程序中寻求快意,而一旦合上电脑、锁住手机,往往双眼发胀,大脑茫然,趣味尽失。这样的趣,终非真趣。不妨学学前人,多发现、挖掘生活的趣味,多吸收、汲取方方面面的知识,让自己有趣,让生活有味。

梁启超说:“我是个主张趣味主义的人。我以为凡人必须常常生活于趣味之中,生活才有价值;若哭丧着脸挨过几十年,那么,生活便成沙漠,要他何用。”所以,不如行动起来,从明天起,做一个有趣的人。